

弘扬英模精神 激励忠诚担当

——衡水市政法系统英模事迹展示

坚守一线写忠诚 甘洒热血谱华章

衡水市公安局刑警支队副支队长 王刚



卷145册、电子资料1000多G,卷宗摆起来足有一人多高。由于该案案情重大,被省委政法委、省公安厅挂牌督办。2018年5月11日,该案以涉黑罪名如期顺利移送起诉,主犯被判处死刑。

不遗余力 昼夜鏖战 接连破获一批涉黑涉恶重案

“马家军”涉黑案告一段落后,我又继续全身心投入扫黑除恶专项斗争中,在短短半年时间内,又连续侦办了“冀州一号”“冀州二号”两起涉恶专案,一举打掉冀州区罗某、李某两个恶势力犯罪集团。2018年11月30日,我又接到了省公安厅关于异地侦办廊坊刁青龙黑恶团伙案的任务,我立即抽调精干警力20余人成立专案组,马不停蹄地铺开案件侦办工作。

接手这个案件,第一大头疼的问题就是落地核查难。针对部分犯罪嫌疑人供述不到位,被害人、证人陈述不到位甚至相互矛盾,法律手续不规范等问题,我决定从零开始,对12名已到案人员采取“由人到案”再“据案找人”的工

作思路。据此,我带领专案组成员针对到案人员逐一制定审讯方案,逐一明确审讯责任人,采取“天天碰情况、适时调整策略、日日不放松”的方式开展审讯工作,通过7天的不懈努力,基本查清移送案件事实情况,另发现新的犯罪线索130余条,最终确定了28人预捕对象。2019年3月17日晚,在省公安厅的统一指挥下,衡水、廊坊联合组织270余名警力分赴北京、天津、内蒙古等地实施集中收网行动,将28名预捕对象全部抓捕到案。

为解决取证难的问题,我多次与当地刑侦、派出所等部门沟通协调,通过熟人关系联系被害人、知情者,一次不行就两次,两次不行就三次,白天不行就晚上,没有电话的就去居住地找,克服常人难以想象的困难,讲道理、做工作,最终取得了大部分人的理解,使取证工作得以顺利开展。2019年7月12日,刁青龙团伙以涉黑罪名顺利移送起诉,最终主犯被判处有期徒刑20年。

这个案子侦办的过程中有着非常

多、非常大的困难,专案组同志们夜以继日、超常规、高强度工作,导致连续牺牲两名战友——33岁的打黑队民警张伟涛和31岁的康复街派出所副所长赵亮。记得张伟涛同志遗体从廊坊运回安顿好已是晚上七点多,第二天上午九点,我们专案组全体又按照惯例坐在了办案点的会场。当时会议室静悄悄的,没有一个人说话,我也不知道该和大家说什么,大家都坐在那里默默掉泪。时隔不到一个月,专案组民警赵亮又因过度劳累引发心脏病牺牲。专案组面临着巨大的感情压力和身体压力。在这样艰难的情况下,我与专案组同志逐一谈话做工作,疏导压力。最终,在感情和使命面前,我们统一思想,坚定信心,全体同志将办好该案作为回报两名牺牲战友的实际行动,团结一致,攻坚克难,最终圆满出色地完成了上级交办的这一重大任务。

以身作则 冲锋在前 带出一支打击犯罪的强师劲旅

2019年8月,市公安局党委决定由我临时负责刑警支队的全面工作。打铁还须自身硬。我以身作则,冲锋在前,一手抓实战,一手抓督导,深入挖掘社会治安深层次问题,组织带领全市刑侦部门勠力同心,捆绑作战,掀起了一波又一波打击犯罪新高潮。

工作中,我带领刑警支队发挥“实战化、实体化”工作职能,一方面,重大案件直接牵头侦办,组织县局联合作战。我们成功侦办了在全国抓人最多的“2019-534”毒品目标案件、多地啃不下的硬骨头“6·18”某涉黑专案。通过办大案提升全市刑侦部门整体大兵团作战能力。另一方面,充分发挥刑警支队组织、协调、实战、引领的职能作用,为基层提供力量支持、技术支撑和业务指导,引导专项行动健康深入开展。其间,全市攻克12起命案积案,每一起都凝聚着市县两级公安机关上案民警的辛勤汗水,每一起都是在市局统筹组织下破获的。在侦办安平“2005·09·02”命案积案过程中,我组织驻县民警以“掘地三尺”的精神,查看卷宗、翻找物证、询问当年办案人员,连续工作十几天,终于梳理出该案部分

痕迹物证,利用新技术、新手段,最终锁定该案犯罪嫌疑人并将其抓获。在侦办阜城“2005·5·25”重大强奸杀人积案过程中,犯罪嫌疑人避重就轻,拒不交代杀人犯罪事实。我带领专案组同志重新实地踏查案发现场,研究审讯策略,并亲自组织开展审讯工作,终于成功攻破。

一分耕耘,一分收获。2020年,全市刑侦工作先后34次受到市级以上领导批示肯定。省公安厅和市委、市政府先后8次发贺电祝贺。2020年10月24日,市公安局党委作出决定,号召全市公安机关和广大民警向刑警支队学习。经过近年来持续不断的打击整治,全市刑事、治安案件连年保持平稳下降态势,人民群众安全感、满意度明显提升。良好的社会治安环境,成为群众幸福指数的重要方面,也日益成为衡水优化营商环境的“新名片”。

牢记使命 拼搏奉献 一心扑在岗位上

多年来,我经常废寝忘食、夜以继日,快节奏、高强度地工作。每一起专案结案后,领导都曾要求我和专案组休息调整,但往往是还没有来得及休息,便又投入到新的任务中去,即便有时身染疾病也放不下自己的工作,被同志们称为警营“铁汉”。

有一次,我正在开会研究部署对一名团伙骨干成员的抓捕任务,突然腹中袭来一阵剧痛,豆大的汗珠顿时淌满脸颊。我一直患有肾结石,虽然平时偶有症状但不影响工作,加上工作繁忙,就一直没去医院就诊,也没有跟任何人提起。这次开会时急性发作,尽管如此,我仍一直咬牙坚持,捂着肚子、强忍疼痛安排好各项工作后,才去医院做了碎石手术。手术完成后,又立即返回了工作岗位。

奉法者强则国强。作为一名公安战士,我们就是要在平时时期维护社会稳定,确保国家长治久安,做和谐社会的守护者。无论任何时候,我都将不忘初心,牢记使命,冲锋在前,在人民群众生命财产安全受到威胁的时候,在人民群众最需要我的时候,毅然挺身而出,彰显使命担当。

坚守为民初心 践行公正司法

衡水市中级人民法院民一庭庭长 许晓芬

水火不相容的双方,我不厌其烦地析利弊、讲法理、论情理……最终,我用真诚感动了当事人双方,他们终于化干戈为玉帛,握手言和。

习近平总书记曾深刻指出,要懂得“100-1=0”的道理。一个错案的负面影响,足以摧毁99个公平裁判积累起来的良好形象。执法司法中万分之一的失误,对当事人就是百会之百的伤害。民事案件琐碎、繁杂,我们民一庭6名员额法官每年人均结案142件,相当于每名法官约2天就得办结1件案件,还要参加合议庭成员的开庭、合议,其身心压力可想而知。为了多办案、快办案、办好案,加班加点成为家常便饭。记得有一次,为了查明一起土地纠纷的案件,我凌晨出发,赶到100多公里外的故城县一个村庄。然后进田间,下地头,头顶炎炎烈日,冒着高温进行现场勘验、丈量,面对双方的争吵不断,我耐心分别和双方交谈、调解劝说,最终使案件圆满解决,回到家已是深夜11点多。

“始终把群众放在心中最高位置”

作为一名民事法官,我始终要求自己正确对待和行使手中的权力,踏踏实实为民办案,扎扎实实为民办事,特别针对民事案件的特点,要紧紧依靠群众,处处方便群众,甘于受累,不怕麻烦,不能简单一判了之。在审理一起女儿起诉父亲给付抚养费纠纷中,原告是一名在校大学生,根据法律规定,该原告已成年,其诉求不合法。她为了自己的诉求能得到支持,在二审未开庭前就给上级法院、市委等领导写告状信,请求支持。但我相信一名大学生不会不理解国家法律,我必须见这名学生一面。为了不影响其学业,在征得其所在学校领导与老师同意后,我与合议庭成员去石家庄与这名当事人见面,耐心释法明理,晓之以理,动之以情,使其放下心中对父亲多年怨气,理解父母的不易。在得知其与其母亲生活困难后,我积极协助其申请司法救助,圆满解决了这起案件。

在化解矛盾、平息纠纷的过程中,我深深认识到仅仅凭着忠于人民的执着和一心为民的热忱还是不够

的,还要将“辨法析理,胜败皆明”作为一种更高的追求,进行升华。不仅自己要做到司法公正,还要让当事人感受到公正,用实际行动诠释“司法为民”。

在这种理念下,为了让土地纠纷的农民定分止争,我们时常奔波于田间地头;为了让剑拔弩张的邻里握手言和,我们时常穿行于房前屋后;为了让争吵不休的夫妻重归于好,我们又时常苦口婆心,用细腻的情感触角,和风细雨的调解艺术,妥善处理好各类矛盾。我曾调解的一件历时7年、涉及两级法院、检察院抗诉、上诉、申诉达13次之多的房产纠纷,赢得了“悉心解开十年怨,人民满意好法官”的高度赞誉。2015年,以我办理的一起婚姻家庭案件为原型创编的微电影《约会》播出后引起了热议,我本色出演,好评如潮。我亦曾做客新浪“微访谈”,与广大网友进行对话,解答网友疑问,拉近了群众与法官的距离,取得了良好的社会效果。

“保障妇女儿童合法权益,我义不容辞”

在涉及妇女儿童的案件中,司法是



妇女儿童合法权益免受侵害的最后一道防线,必须用法律武器保护她们的权益。在审理一起80岁高龄且双目失明老人的赡养纠纷案件中,我们转变理念,变“坐堂办案”为“到村舍办案”,既方便当事人,也进一步解案情和矛盾根源,准确把握当事人心理,注重了解老人的实际需要,本着既能使老人得到生活上的照料,又能得到精神慰藉的原则,合情合理,依法审理裁判,最大限度保障了老年人的合法权益。

自2017年衡水中院在全市开展家事审判方式和工作机制改革以来,我把充分保护妇女儿童合法权益的司法理念融入改革,带领两级法院探索出心理干预制度、人身保护制度、冷静期制度等一整套符合家事审判规律、充分保障妇女儿童权益的工作机制;推动建立了市中院为牵头单位、市妇联等14个部门和单位为成员单位的联席会议制度,形成了多机关支持、多部门配合、多主体参与、多资源利用的工作格局;并督促指导辖区内11家基层法院建成了装备设施齐全的家事审判机构和综合素能突出的专业家事审判队。中院妇女维权、反家暴工作受到最高院、省法院、全

国妇联领导的高度赞扬和社会各界的充分肯定。

“为了法官的神圣责任,我宁愿做一个‘不通情达理’的法官”

多年的办案经验告诉我,法官要取信于民,必须始终做到严格自律,不忘手中的审判权是党和人民赋予的,必须为民所用、为民服务。

我在办理一起离婚案中,双方当事人都有千言万语托关系说情,我都一一谢绝。后来,一位原工作单位的老领导突然找上门来,一番寒暄后,说是出于对我的钦佩,拿出一张取酒的卡片往桌上一放就出了门。我快速追出门将卡片塞给他:“如果这样,我还有什么资格得到你的钦佩,我要将东西上交单位,对不起老领导啊,收下你的东西,我怎么给孩子立家法呢?”老领导一听愣住了,竖了一下大拇指,拿着卡片离开了。每次面对熟人、朋友请托,我都婉言拒绝,在这当中,可能会说“不通人情”,然而,为了肩上的“天平”,为了法官的神圣责任,我宁愿做一个“不通情达理”的法官。

在事业追求中学习没有止境

当年初入法院时我是法律“门外汉”,但凭着一股不甘落后、孜孜以求的学习精神,取得了法律本科学历、法学学位,从一名司法警察到书记员,再到法官、审判委员会委员。多年来,我把政治学习摆在首位,始终在纪律和规矩下行动,同时注重法律知识更新和业务水平提高,不断探索促进和维护人民群众合法权益的新路径、新思路。我撰写的《浅析家庭暴力》论文,在“衡水市妇女发展论坛活动”中荣获全市优秀论文奖。我撰写的《所有权与居住权对抗中的利益衡量》案例被省法院评为典型案例;《赵某与张某土地承包经营权和赡养纠纷案》案例被评为“河北省‘十佳’妇女儿童维权案例”。

追求无止境。今后我将继续在平凡的工作岗位上以“我将无我,不负人民”的精神状态,努力践行“努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”的诺言。

我1997年考入中级法院,2004年开始从事民事审判工作。到法院工作以来,我秉公执法、爱岗敬业、辛勤耕耘,以对党的忠诚,对人民的热爱,对事业的执着追求,对工作的无私奉献,演绎着共产党人、务实、清廉的本色。多年来,我先后被评为“全国维护妇女儿童权益先进个人”“河北省三八红旗手”“河北省维护妇女儿童权益‘十佳’案件办案人”“全省法院办案标兵”等,多次荣立个人二等功、三等功。我工作的民一庭也先后被授予“全国维护妇女儿童权益先进集体”“全国巾帼文明岗”“全国三八红旗集体”等多项荣誉,2018年被评为“河北省五一巾帼标兵岗”,2019年荣立集体二等功。

不忘初心践使命,尽责履职解民忧

不忘初心,方得始终。从走进法院大门的那一天起,我就下定决心,要全身心地投入审判工作,真正为了解忧。

从2004年我进入民一庭工作开始,17年来,尽管所承办案件大多都是家长里短、邻里纷争,但我深知:民事就是民生,小事关乎大局。老百姓的衣食住行、升学就业、求医看病等小事,虽说对社会整体而言都不为“大”,但具体到每一个家庭就是大事;一个案件,对法官来讲只不过是所办案件的百分之一甚至千分之一,可对当事人来讲就是“百分之百”,甚至可能成为他们一辈子难以忘怀的大事。

在这种理念的支配下,我把每一件案件都当成大事来办,把每一件家长里短的繁琐事都当作最重要的事,不辞劳苦、竭尽全力地去化解矛盾。2018年,曾有叔侄俩因五棵榆树权属纠纷大动干戈,一方左眼被打伤,一方因故意伤害被判刑,刑事案件结束后,又打民事官司,从一审到二审,可谓结怨甚深。我通过认真分析案情,发现树的权属不是矛盾根源,起因完全是两家在斗一口气,以泄积怨。我开始尝试通过调解化解积怨,但双方情绪激动,互不相让,拒绝调解。依照法律,当事人拒绝调解,法官完全可以依法出判,但此时此刻,一名党员和法官的责任感和使命感告诉我:决不能退缩,只要有百分之一的希望就要付出百分之百的努力。面对